

Libertatea

POPORULUI

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD, STR. EMINESCU No. 7
TELEFON: 17-17

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Lunar Lei 4500, Pentru
membrii P.S.D. Lei 4000. Pentru auto-
ritați și întreprinderi anual Lei 120.000

Dreptul de vot al femeilor

În țările democratice femeia are aceleași drepturi politice ca și bărbatul. Faptul acesta este o manifestare a tendinței spre libertate, atât de caracteristică regimurilor democratice.

Scuturile mari prin care a trecut omenirea în anii din urmă, contribuția femeilor la smulgerea victoriei și la stărnirea durerilor provocate de războiu, au făcut ca egalizarea în drepturi să devină un fapt și în țările unde nu există până atunci. Astăzi sunt puține țări în care femeia să nu fi obținut drepturile politice.

Noua lege electorală, la noi, încă le dă femeilor drepturile pe care le-au meritat și este cea dintâi lege la noi care face acest lucru.

Urmările participării femeii la viața publică vor fi multe și din cele mai binefăcătoare.

Femeia va deveni cea mai aprigă luptătoare în contra războiului distrugător de vieți și de bunuri. Nimeni n'a simțit urmările grozave ale acestui blestem ca femeia care s-a pierdut (ovarășul de viață, sau copilul alinaț cu drag și crescut cu greu, în flăcările incendiului uriaș care a devastat omenirea.

În al doilea rând amestecul femeii în viața publică va aduce un spirit nou de realizări practice, de gospodărie meticuloasă și de economie și cruzare în cheltuielile publice.

Dar cea mai importantă contribuție pe care o va aduce această participare este o îmbăuzire a moravurilor noastre politice și pătrunderea unui sentiment de umanitate în vălmășagul preocupărilor și realizărilor politice. Asistența socială, atât de imperios cerută de vremurile de după războiu, va câștiga indeosebi mult de pe urma participării femeii la treburile publice.

De aceea, femeia trebuie să lase la o parte toate prejudecățile trecutului, să se folosească de drepturile pe care i-o acordă legea și prin munca și priceperea ei să contribuie la refacearea țării.

Va trebui în primul rând să susțină cu voia ei, regimul democratic care i-a dat egalizarea în drepturi și să combată toată încercările reacționare care caută să submineze acest regim. Așezarea lumii pe temelii noi, mai drepte, trebuie să fie nu numai opera bărbatului ci și opera femeii. În felul acesta femeia se va arăta vrednică de drepturile ce i s-au dat și mulțumită contribuției ei, omenirea va putea face un pas înainte spre idealul adevăratei democrații: libertatea purtătoare prin muncă.

In urma divulgării textelor

D. Byrnes a cerut ca tratatele de pace redactate la conferința miniștrilor de externe, să fie publicate

— Cum au fost limitate forțele armate ale statelor foste satelite —

WASHINGTON, 23. — Postul de radio Londra transmite:

Dat fiind faptul că anumite părți din tratatele de pace redactate la conferințele miniștrilor de externe de la Paris au fost divulgate, d. Byrnes, ministrul de externe al Statelor-Unite, a cerut colegilor săi din Uniunea Sovietică, Anglia și Franța, să accepte publicarea textelor complete ale tratatelor de pace. În legătură cu acestea, se anunță că un ziar din New-York a publicat amănunte în ce privește cuprinsul tratatelor de pace cu Finlanda și Italia.

În sensul celor publicate, Finlanda cedează Uniunii Sovietice ieșirea sa la Oceanul Arctic împreună cu regiunea Petsamo. Re primește regiunea Hangoe din Sudul țării. Forțele sale militare vor fi reduse la 34.000 armată de uscat și 3.400 marinari. Finlanda va plăti despăgubirile solicitate de Rusia.

În ce privește Italia, tratatul de pace prevede că forțele militare vor fi reduse după cum urmează: armata de uscat la 250.000 oameni și 200 tancuri, marina de războiu italiană, una din cele mai considerabile din lume, la două mari vase de războiu, 4 crucișetore, 4 distrugă-

toare și alte câteva vase mai mici, forțele aeriene italiene vor fi reduse la 200 avioane, din care 100 vânătoare. Efectivele Poziției au fost fixate la 25.000 oameni. Insulele Pantelaria, Pianiza, etc., vor fi demilitarizate. Tratatul de pace prevede deasemenea, în mod amănunțit, armamentul și echipamentul ce-l vor avea vasele de războiu italiene, cum și armamentul și categoria din care vor face parte cele două sute de avioane admise pe seama Italiei.

Puterile semnatare ale tratatului de pace cu Italia vor sprijini cererea acestora de a fi admisă în rândul Națiunilor Unite.

MUENCHEN, 23 (Radio). — Postul de radio München a anunțat aseară în legătură cu limitarea efectivelor militare ale fostelor țări satelite că, România va avea drept la o armată de 125 mii de oameni și 120 avioane, Bulgaria va avea o armată de 55.000 oameni și 90 avioane, iar Ungaria o armată de 65.000 oameni și 90 avioane.

Niciuna din țările foste satelite nu are dreptul de a avea avioane de bombardament.

In timp ce guvernul britanic discuta situația din Palestina

La Ierusalim sediul comandamentului britanic a fost aruncat în aer

Sunt peste 50 morti și numerosi raniti

LONDRA, 23. (Radio). — Eri s'au înregistrat două puternice explozii la hotelul „Regele David” unde era înstat secretariatul guvernului Palestinei și cartierul general britanic pentru Orientul apropiat. Un număr de 50 persoane au fost ucise. Printre victime se află și directorul general al poștelor palestiniene și numeroși vizitatori care se aflau în acel moment în clădirea hotelului.

Cu privire la acest atentat, portarul declară că mai mulți indivizi înarmați cu arme automate și bombe au pătruns în subsolul clădirii hotelului, au legat personajul de serviciu, până ce au așezat bombe.

Prima explozie a fost mai mică și imediat după aceea circulația a fost oprită de către poște, care a înconjurat clădirea hotelului. La scurt timp s'a produs cea de a doua explozie și

mai puternică, dărâmand o aripă a clădirii. Intreg cartierul a fost izolat imediat de poște, iar străzile sunt pline de mozozi.

Atentatul s'a produs în clipa când la Londra consiliul de miniștri britanic, la care participa și mareșalul Montgomery discuta problema palestiniană, în legătură cu ultimele evenimente de acolo.

Clădirea agenției evreiești din Ierusalim a fost din nou ocupată de către poșta și trupele britanice, după explozie.

ARESTAREA AUTORILOR ATENȚIATULUI DIN CAIRO

CAIRO, 23. (Radio.) Poșta a arestat un număr de 11 studenți egipteni din organizația „Căminșile verzi” care în ziua de 17 Iulie au aruncat o bombă asupra unui club britanic din Cairo pricinuind rănierea a 17 persoane.

Studenții au recunoscut la interogațorii că au pregătit acest atentat.

Cum se va vota în plebiscitul constituțional din Grecia

LONDRA. — 23 (Radio). — D. Noel Baker, subsecretar de stat la Ministerul de Externe, a tăcut ieri în Camera Comunelor precizări asupra plebiscitului care va avea loc în Grecia, cu privire la revenirea sau abolirea monarhiei.

D. Noel Baker a declarat că vor fi trei feluri de buletine: unul

pentru reînțoarcerea regelui, al doilea pentru orice altă formă constituțională de stat, inclusiv republica și unul alb, care înseamnă un vot împotriva guvernului.

În cazul când regele va obține majoritatea, guvernul va demisiona și chestiunea va rămâne deschisă.

Informațiuni

CONCERT

În ziua de 26 Iulie 1946, orele 11 dimineața, în sala Teatrului Comunal va avea loc un concert de muzică românească în folosul căminelor de ucenici ale Ministerului Muncii.

— PREZENTAREA POSESORILOR DE ARME. — Toți posesorii de permis de port armă de orice fel, de pe raza Municipiului Arad, sunt invitați a se prezenta la biroul M.O.N.T. al Chesturei Poliției Arad, în zilele de 23 și 24 Iulie 1946, pentru a li se lua datele personale.

— SINUCIDERE — Luni dimineața pe la orele 7 s'a sinucis prin strângu-jare bătrânul Adam Luchaus, de 81 ani din comuna Guttenbrunn. Sincigașul și-a pus capăt zilelor din cauza unei boale incurabile. Jandararii au raportat cazul Parchetului, care a eliberat autorizație de înmormântare.

Mica publicitate

DE VÂNZARE cisme offerești 43, aproape noui; o centură cu diagonală și un chișiu. Adresa la ziar.

S'AR MĂRITA doamnă de 46 ani inteligentă, singură, cu avere, aranjament complet. Adresa la ziar.

VADUV sărac, 50 ani, dorește a se căsători, naționalitatea indiferentă. Adresa la ziar.

AM PIERDUT un portofel cu acte pe numele Eibenschütz, Andrei din str. 29 Decembrie, până în str. Paul Chinezu. Rog găsitorul să rețină banii și să predea actele la casieria cinematografului URANIA, contra 50 mii lei recompensă.

DE VÂNZARE perie pentru mașina de scărmanat, fână 150 m. Macea, Parohia catolică.

VÂND bicicletă nouă. Adresa: Regina Maria 9. C. portar, orele 16-18.

DE VÂNZARE 2 case cu grădină. Informații: Numa Pompiliu 53.

Anvelopă
aproape nouă
de vânzare!
Adresa la ziar.

UNIVERSAL TRANSPORT
Alex. A. Gladeanu
B-dul Elisabeta 6. Tel. 24-41
Camionaj, Transporturi și Expediții

ANGAJAM
distribuitori de ziare
cu salariu fix
"LIBERTATEA POPORULUI"

ARO Telefon: 24-45
Repr. 3.30, 5.30, 7.30
la ora 9.30 în grădina.

ATENȚIUNE!
De ASTAZI marele eveniment al anului, cu Karady, Javor, Maly
Un bolid de linte NUMAI 6 ZILE ATENȚIUNE!

Cartierul Pârnea, din nou în întunec

ARAD. — Azi noapte cartierul Pârnea a reintrat în întunecul de acum două săptămâni. Pe străzile G-ral Coandă, Doamna Balasa, Oltuz, Sava Raleu și Căp. Ignat a domnit cel mai deplin întunec. Fie că becurile au fost furate, fie că lumina nu a funcționat în acest cartier, fapt este că azi noapte pe la orele 11, din cauza întunecului, hoții au ieșit din nou la lucru și pe strada Doamna Balasa s'au putut auzi azi noapte strigăte de ajutor.

Pe strada Oltuz, cetățenii au observat erii și azi dimineață în jurul stâlpilor urme de bicicletă și de picioare încălțate cu ghete care aveau tălpi de cauciuc. Locuitorii presupun că hoții de becuri au venit cu biciclete și cu ajutorul unui băș provăzută cu o ghiară, au desfășurat becurile.

Fără a aduce vreo acuzație înregistrăm părerea cetățenilor care bănuiesc că și unele elemente ale Uzinei Electrice s'ar putea deda la furtul de becuri, acestora fiindu-le ușor să spună, că fac controlul becurilor.

Totodată șinem să reamintim, că acum un an încă s'a discutat în Comisia Locală chestiunea furtului de becuri, când uzina și-a luat obligația de a pune apărătoare de sârmă la becuri, pentru a nu putea fi subtilizate.

In orice caz se impune remedierea acestei calamități, pentru

Contestațiile locuitorilor germani din Arad, Guttenbrunn, Glogovă, Cruceni și Traunau

— ce vor fi judecate de Comisia Județeană în ziua de 25 Iulie a. c.

ARAD. — Comisia județeană pentru îndrumarea Reformei Agrare a județului Arad publică următorul tablou despre contestațiile locuitorilor din Arad, Guttenbrunn, Schöndorf, Glogovă, Cruceni, Traunau care urmează să fie judecate în ziua de 25 Iulie 1946.

Arad: Dos. 1651—1946 sl. Ioan Schwartz, Dos. 1448—1946 dr. Iosif Krausz.

Schöndorf: Dos. 1406—1946 Tei Schultz, Dos. 411—1946 Schultz Gertruda, Dos. 421—1946 vd. Schultz Gheorghe, Dos. 524—1946 Hamos Nicolae, Dos. 569—1946 Sattler Margareta.

Schöndorf: Dos. 1406—1946 Tei Iert Ana Maria.

ca cetățenii să nu fie expuși atacurilor hoților care încep să opereze de cum se întunecă, profitând de lipsa de becuri din acest cartier crosit.

Pasturi de medici de circumscripție vacante în jud. Arad

In M. O. nr. 164 a apărut decizia Min. Sănătății prin care se declară vacante următoarele posturi de medici de circumscripție în jud. Arad: Circ. Almas, Bărzava, Hălmăgeț, Ineu, Juița, Pietris, Șicula, Tăuș, Șărești, Văcărozi.

Cei care doresc să ocupe aceste posturi vor face cereri Ministerului în termen de 20 zile, anexând lista de titluri și lucrări.

Noul director al agenției TARS

ARAD. — D. comandor Parvulescu, fostul comandant al agenției TARS din Arad a fost însărcinat cu o funcțiune nouă, astfel că dsa va părăsi Aradul peste câteva zile, spre regretul celor care l-au cunoscut și l-au apreciat sollicitudinea.

In locul d-sale a fost numit director al agenției TARS Arad d. comandor Petre Burchi, căruia îi urăm pe această cale bun succes și spor la muncă.

Glogovă: Dos. 519—1946 vd. Triu Simion, Dos. 522—1946 Dörner Ana, Dos. 523—1946 Dörner Iosif, Dos. 571—1946 Steger Antoniu, Dos. 623—1946 vd. Burger Mihai, Dos. 805—1946 Gerner Ana.

Cruceni: Dos. 274—1946 Lenhardt Nicolae, Dos. 369—1946 Iun Ludovic, Dos. 467—1946 Kaiser Iosif, Dos. 649—1946 Lenhardt Ana, Dos. 650—1946 Chavilie Matei.

Traunau: Dos. 345—1946 Fister Ecaterina, Dos. 350—1946 Flei Mihai, Dos. 680—1946 Bompa Ana, Dos. 631—1946 Wenz Elisabeta, Dos. 2052—1946 Bastian Iosif, Dos. 2053—1946 Hissel Carol, Dos. 2165—1946 Wolf Ana, Dos. 2174—1946 Didicher Francisc.

SPORT

Mare match de tenis la Arad

Sambătă și Duminică pe arenel Helias se va desfășura primul concurs de tenis la care va participa echipa cehoslovacă Dermata în compania combinății ITA—Hellas. Echipa din Cluj este una dintre cele mai puternice din Ardeal și va fi formată din jucători renumiți: Pusztay, Brădușă, Rado, dr. Hecht, Albon etc., iar din partea arădenilor vor participa: Albert, Szumerey, Zrcher, Löwinger, Tăreanu, Balázs, dr. Margittaj, Molnár și Fehér. Arădenii au făcut pregătiri imense în vederea acestui match, care va oferi un spectacol frumos iubitorilor sportului alb.

Atleții ceteriști clasaji la campionatele dela Reșița

La concursul atletic pentru campionatul național sindical au luat parte și câțiva atleți arădeni, dintre cari Lazăr la aruncarea greutății s'a clasat la locul cinci cu 1076 cm., iar Șanțu a fost tot al cincilea în săritură în lungime cu 578 cm.

Tenismanii români invitați la campionatele internaționale dela Praga

Federația cehoslovacă de tenis a trimis zilele acestea o adresă forului nostru de specialitate prin care li aduce la cunoștință că a lech să invite la campionatele internaționale ale Cehoslovaciei care vor avea loc la Praga în prima jumătate a lunii Septembrie, pe primii trei jucători ai României, Natural, invitația a fost acceptată, căci este primul pri-lei — după câțiva ani — pe care li au frunțat tenisul nostru de a se întâlni cu cei mai buni jucători din Europa. In răspunsul pe care l-a expediat Federația Română de Tenis s'a manifestat dorința de a trimite în afară celor trei: C. Tănăsescu, V. Rurac și F. Caralujis — și pe campioana noastră Magda Rurac Berescu.

ȘAHISTE
Participanții concursului de șah sunt rugați să se prezinte regulat la jocurile fixate, precum și toate jocurile suspendate să se joace în termen căci altfel vor pierde partidele. Concursul va fi terminat la sfârșitul acestei săptămâni.

URANIA Telefon 12—32 AZI, ultima zi. Repr.: la orele 3, 5, 7, și 9. Program dublu:

CHARLIE CHAPLIN: EMIGRANT
și REGELE CIRCULUI

MAINE: **PAT și PATASCHON** RECRUȚI.

SAVOY Telefon 25-22
Rep. 3, 5, 7, Dum. 11.30
AZI premiera:
MANON
cu ALIDA VALI

CONSO Tel. 25-4. Samb. și Dum seara 9.
Repr. 3, 5, 7 și 9. Dum. 11.30 Matineu

ROYAL Telefon 19—33
Repr. 3.30, 5.30, 7.30 și 9.30 în grădina.

Cinema Forum Tel. 20-10 Repr.
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9.

ATENȚIUNE!
De ASTAZI marele eveniment al anului, cu Karady, Javor, Maly
Un bolid de linte NUMAI 6 ZILE ATENȚIUNE!

AZI o comedie muzicală!
„TU VEI FI SOȚUL MEU”
Programul următor:
INCAPĂȚANATA

AZI premiera:
MAINE marele film american
PAUATE
cu Marlene Dietrich

Sămbătă noaptea

D. dr. Aurel Botiș, președintele OSP-ului și soția sa, victima unei agresii lașe

— Agresorul este cunoscutul avocat G.h. Kalló. — S'a deschis o anchetă și s'au depus reclamațiuni la Parchet și Barou —

ARAD. — Sămbătă seara în orașul nostru s'a înregistrat o agresiune lașă în din comun. Victima este D. dr. Botiș Aurel președintele OSP-ului, una din figurile populare și mult simpatizate ale Aradului, iar agresorul este un mai puțin cunoscutul avocat Kalló Gheorghe.

Iată cum s'au petrecut faptele:

Sămbătă seara, după terminarea concursului de equitație depe Mureș, d. r. Botiș împreună cu soția sa, d. primar J. Gh. Pălineas și alte personalități ale orașului au luat parte la o masă comună care a avut loc în localul clubului „Gloria”. La un moment dat, a apărut la această masă și avocatul Kalló Gheorghe, care s'a adresat pe un ton insolent dlui dr. Botiș cu următoarele cuvinte:

„Ce cauză aici OSP-ului?”

Deși d. dr. Botiș nu a ripostat la această arogață, totuși cei prezenți au explicat avocatului Kalló că președintele forului suprem al sportului poate participa la o asemenea reuniune, cu atât mai mult cu cât d'ea a fost în viață și deci nimeni nu are dreptul să se arde socoteală asupra invitațiilor la o reuniune cu caracter sportiv.

D. av. Kalló a continuat totuși să persiflase prezența oaspetelui și să adreseze cuvinte jignitoare la adresa O. S. P.-ului. Situația devenind insuportabilă, conducerea clubului Gloria a cer-

ruț dlui av. Kalló să părăsească reuniunea, pentru a nu produce animozități.

Pe la miezul nopții, d. dr. Botiș împreună cu soția sa a părăsit clubul Gloria, îndreptându-se spre casă. Pe

Tov. Ministru Lotar Rădăceanu a arătat rostul sindicalizării învățătorilor

BUCUREȘTI. — Congresul general al învățătorilor, în vederea constituirii Uniunii Sindicatelor

Spectacolele Teatrului Popular

Teatrul popular din Arad prezintă Joi 25 Iulie la orele 18 în premiera piesa „Cinematograf” comedie în trei acte de Paul Gusti cu Zaharia Voșbea, Câmpeanu Elena, Bob Aba Grîm, Ionescu Clara, Jean Igorov, Nedelcu Virginia, Porsilă Ion

Adunarea generală a Uniunii femeilor muncitoare

Astăzi, Marți, 23 Iulie 1946, la orele 6 după amiază, Uniunea Femeilor Muncitoare ține adunare generală la sediul Partidului Social-Democrat, în str. Horia nr. 8. Prezența membrilor este absolut obligatorie discutând chestiuni importante.

Generale de învățători, și-a continuat erii lucrările în sala Adunării Deputaților. Cu acest prilej s'a prezentat un raport documentat asupra necesității sindicalizării corpului dascălimii române.

În timpul citirii acestui raport au sosit în sală delegațiile bulgare și ungare, care au fost vii aclamate.

Tov. ministru Lotar Rădăceanu a ținut cu acest prilej un discurs în care a arătat însemnătatea socială a învățătorimii din România, subliniind că prin această sindicalizare se creează o nouă verigă de unire între învățătorii trăiesc cea mai mare parte a vieții lor în mijlocul țărănimii.

Sedința de ieri a congresului învățătoresc a fost prezidată de d. Mironescu-Mara, secretar general al Ministerului Educației Naționale, și un emerit membru al partidului social-democrat.

malul Muresului, unde ora întunorec, d'ea a fost ajuns din urmă de d. av. Kalló, care probabil și-a pândit victima, i-a pus piedecă și după ce acesta a căzut jos a început să-l lovească. În același fel a procedat av. Kalló și cu sotig d-lui dr. Botiș.

D-na Botiș s'a reîntors imediat la clubul Gloria, de unde s'a reîntors cu d. av. I. G. Pălineas, primarul Municipiului, însă între timp avocatul agresor a dispărut.

Agresiunea contra dlui dr. Botiș urmania simpatizat de către arădani, a produs o consternare generală în oraș. Forurile sportive ca și cele judiciare se ocupă acum de această chestiune. OSP-ul a luat poziție față de agresiune arătând că este vorba de o insultă directă adusă organizației, iar clubul Gloria, exprimându-și regretul pentru cele întâmplate la sediul său, a arătat că d. Kalló nici nu este membru al clubului. Totodată Gloria a intențat acțiune la Parchet, reclamând cazul și la Baroul avocaților.

Oficiul P. T. T. Reșed. Pr. Arad.

Nr. 10071 din 18 VII. 1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 30 Iulie 1946, ora 10 a. m. se va ține la oficiul p. t. t. Arad I, din Str. Brătianu No. 6, licitație pentru repararea oficiului p. t. t. Arad 2, gară (fost bombardată în 1944).

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din L.C.P.

Concurenții vor depune în plic separat odată cu oferta sigilată cu ceară roșie o garanție de 5 la sută din valoarea lucrării.

Condițiunile generale și devizul se pot vedea în orice zi de lucru între orele 10-12 la of. Arad I.

Diriginte Principal, Indescrifabil

Oficiul P. T. T. Reșed. Pr. Arad I.

No. 8394 din 18. VII. 1946.

PUBLICAȚIUNE

Se aduce la cunoștință celor interesați că în ziua de 30 Iulie 1946, ora 10 a. m. se va ține la oficiul p. t. t. Arad I, din Str. Brătianu No. 6, licitație pentru repararea instalației sanitare dela oficiul p. t. t. Reședința Principală Arad I.

Licitația se va ține în conformitate cu art. 88-110 din L.C.P.

Concurenții vor depune în plic separat odată cu oferta sigilată cu ceară roșie o garanție de 5 la sută din valoarea lucrării.

Condițiunile generale și devizul se pot vedea în orice zi de lucru între orele 10-12 la of. Arad I.

Diriginte Principal, Indescrifabil

Organizație subterană de tip fascisto-legionar descoperită la Arad

— Mai mulți arădani implicați. - Cinci indivizi arestați —

ARAD. — În ultimul timp organele Siguranței locale au fost informate că pe teritoriul orașului anumite elemente reacționare și fasciste desfășură o activitate intensă și subterană pentru creșterea unei organizații subversive și antidemocratică de tip fascisto-legionar, sub numele de „România firească”. Întreprinzându-se cercetările de rigoare, organele Siguranței au reușit să aresteze pe următorii indivizi: Iosif Grozni, Ioan Cristoiu și Nico-

lae Baci, toți din Petroșani; Ion Haifinger și Silviu Klein, ambii din Jimbolia. Despre aceștia s'a stabilit că în timpul activității lor au răspândit prin oraș mai multe manifeste cum și exemplare dintr'un ziar clandestin, scris în spirit fascisto-legionar. În timpul șederii lor în oraș, numiții au fost găzduiți de Isidor Berkovics într'o cameră a unui hotel din localitate. Pentru acest fapt, Isidor Berkovics va fi trimis în judecată.

Siguranța continuă cercetările pentru a identifica tipografia unde au fost tipărite manifestele și ziarul amintit mai sus.

De altfel numiții au fost transportați la Petroșani pentru completarea cercetărilor și de acolo vor fi transportați la Sibiu, unde se pare, numiții au complotici.

În ce privește activitatea acestora în Arad, suntem în măsură să anunțăm că sunt amestecați mai mulți arădani, fasciști și legionari, dar numele acestora, în interesul cercetărilor nu-l putem publica deocamdată.

Convocarea proprietarilor de mori

ARAD. — În conformitate cu ordinul S.S.A. Nr. 55710 din 11 Iulie

1946, f. l. j. proprietarii sau arendași de mori țărănești, prese de ulei, și teascuri țărănești, sunt convocați pentru ziua de Sămbătă 27 Iulie 1946, orele 16 p. m. în sala mare a Primăriei Municipiului Arad, pentru stabilirea repartiziilor obligatorii minime fix de ulei.

Celor absenți li s'e vor repartiza cote din oficiu.

Cei care nu se vor conforma dispozițiilor legilor în vigoare și nu vor respecta întocmai hotărârile ce se vor lua, vor fi sancționați în conformitate cu Legea Nr. 351-945, cu completările și modificările ei ulterioare.

Fabrica „ASTRA” institue un premiu de 1.000.000 de lei

ce se va acorda aceluia ce va da relații precise care să ducă la descoperirea furtului de materiale (107,5 kg. cureea de transmisie, 45 de bucăți piele satian, 10 kgr. piele blanc), ce s'a comis în noaptea de 30 Iunie crt. dela atelierul de tapițerie al Uzinelor.

Atragem în același timp atențiunea tuturor acolora cărora se oferă spre vânzare, materiale ca cele specificate mai sus, ce sunt provenite din furt și că deci au obligația de a nu le cumpăra și a denunța imediat pe cei ce posedă și oferă astfel de materiale, pentru a nu fi considerați complici sau tăinuitori.

Numai 3 zile, dela 24 Iulie, Cinema CORSO și ARO prezintă în carne și oase pe

JAVOR PAL

alături de

Joujou Pavelescu

În noul film al marelui star

Candamnat la viață

Rețineți bilete dela casieria cinematografelor.

O reclamație puțin obișnuită

LONDRA, 23 (Radio). — La departamentul reparațiilor din zona britanică de ocupație din Germania s'a prezentat un olandez care a reclamat că i s'a furat un elefant și că el se găsește la un cetățean german din Hanovra.

Germanul a desmintit că ar fi furat elefantul, declarând că l-a primit în schimbul unui camion cu maimuțe.

Legat de scaun, a sărit dela etajul 2

ARAD, — Luni, pe la orele 12, în strada Gojdu, trecătorii au fost martorii unei scene sguđuioare: Un individ legat de un scaun, a sărit cu scaunul împreună, dela etajul II, căzând în neșimțire pe trotuarul străzii. Câteva minute mai târziu, sinucigașul și-a revenit și a spus că nu mai vrea să trăiască, întrucât el în mod cinstit nu poate trăi și așa sta nu-l viață ca întotdeauna să ajungă în mâinile autorităților. E vorba de Tiberiu Polony, de 41 ani, recidivist, un hoț care se ținea numai de găinării și aproape în fiecare săptămână a fost înaintat Poliției. Ultima sa ispravă a fost intrarea în magazia lui Romulus Lazar, comerciant de fier vechiu și la Teodor Stoia, de unde a furat greutăți pentru cântar, pe care le-a vândut pe piața de vechituri.

Păgubașii au reclamat la circa 1 și în urma indicațiilor date de comisarul Boariu, organele acestei circumscripții au reușit să-l aresteze pe Polony. De altfel hoțul în stare gravă a fost transportat la spital.

A voit să vândă un cal furat

ARA. — Alexandru Bula din Micălaca, str. Exterior 19, a reclamat acum o săptămână, arătând că necunoscuți i-au furat un cal în valoare de 6 milioane lei, care era la spânzurat pe malul Murașului. Calul a fost găsit în Pâncota chiar de către păgubaș, pe când un oarecare Popa voia să-l vândă. Al. Bula s'a dus la postul de jandarmi anunțând cazul, iar Popa a fost chemat acolo și a arătat că a cumpărat calul dela Teodor Drecin din Micălaca, la târgul din Chișinău-Criș, contra 2 milioane și jumătate lei, plătind numai 1 milion și jumătate, restul când îi va prezenta biletul de vite respectiv. Poliția locală a reținut pe Teodor Drecin, care a recunoscut că el a vândut calul și a declarat că unul din copiii săi a furat calul și l-a adus acasă. Atât Teodor Drecin cât și băiatul său vor fi trimiși Parchetului. Calul a fost restituit păgubașului.

Citiți și răspândiți

Libertatea poporului

Redactor responsabil: SECHEREȘ DIMITRIE

Ultima oră

Președintele fascist al Boliviei a fost spânzurat de popor

- 2.000 morți în trei zile de revoluție -

LA PAZ, 23 (Radio). — Corespondentul agenției Reuter comunică:

Un guvern popular și-a asumat răspunderea conducerii republicii boliviene, după o revoluție populară care a ținut trei zile, în care timp s'au înregistrat 2000 de morți. Președintele fascist al Boliviei a fost spânzurat de către

Sir Walter Citrine a cerut muncitorilor germani să se sindicalizeze

BERLIN, 23. — Postul de radio București transmite: La Berlin a avut loc ieri o conferință de presă organizată de Comitetul executiv al Federației Internaționale a Sindicatelor. În cadrul conferinței de presă a vorbit sir Walter Citrine, președintele comitetului executiv, despre problemele de actualitate ale sindicalismului german, spunând că e nevoie ca în fiecare zonă de ocupație din Germania, să fie constituite 15-18 sindicate independente de profesioniști ai muncitorimei germane.

D. Trigve Lye, secretar general al ONU a sosit la Moscova

MOSCOVA, 23. — Postul de radio Londra anunță: Eri la Moscova a fost oferit un dejun în onoarea d-lui Trigve Lye, secretarul general al Organizației Națiunilor Unite, care se găsește în vizită în capitala Uniunii Sovietice. La dejun au participat și dnii Molotov, ministrul de externe al Uniunii Sovietice, și Vășinsky, locțiitor al ministrului de externe.

În India poliția a șarjat pe greviști

BOMBAY, 23 (Radio). — Alți 200.000 de muncitori s'au alăturat grevei muncitorilor dela poșta din Bombay. S'a înregistrat un singur incident când Poliția a șarjat pe greviști. O jumătate din numărul lucrătorilor fabricilor din Bombay au încetat acum lucrul. Circulația tramvaielor și autobuzelor este suspendată, deoarece ele sunt bombardate cu pietre de către greviști.

Fostul gauleiter al Poloniei a fost spânzurat

LONDRA, 23 (Radio). — Se anunță din Poznań că fostul gauleiter al Poloniei, Artur Greiser, care a fost condamnat la moarte pentru crimele comise în timpul ocupației naziste din Polonia, a fost executat Duminică dimineața prin spânzurătoare, în mijlocul unei piețe publice.

Noii amănunte cu privire la atentatul din Ierusalim

LONDRA, 23. — Postul de radio Londra anunță:

E posibil ca în cursul zilei de azi guvernul să publice un comunicat asupra celor petrecute la Ierusalim. De altfel, în legătură cu atentatul cu bombe săvârșit ieri împotriva hotelului Regle David, se mai dau următoarele amănunte:

În urma cercetărilor care au continuat toată noaptea, s'a stabilit că până acum sunt 39 morți, 53 disparuți și 52 răniți internați în spitale. Printre morți se găsește și Gerald Kennedy, directorul ofițiilor PTT britanice din Palestina. Bomba a distrus aripa hotelului în care era înștat secretariatul și a avariat grav aripa în care se găsea situat comandamen-

tul propriu zis. Atentatorul evrei echi-pat în costume arabe au pătruns în bucătăria hotelului, iar de acolo au pătruns în pivnițe unde au așezat bomba apoi au plecat. Ofițerul britanic care-i urmărise în bucătărie și pivniță a fost împușcat, cu două gloanțe, în abdomen. La părăsirea hotelului, atentatorii au aruncat o bombă în stradă pentru a crea panică. Agenția evreiască din Ierusalim a dat un comunicat prin care atentatul este calificat drept o ticloșie nemai-pomenită.

Presa britanică de azi dimineața ocupă pe larg cu atentatul, acesta tor-mând subiectul ziurilor și reportajelor principale. Presa britanică este unanimă în a constata că astfel de atentate sunt tot așa de periculoase

popor pe o piață publică.

Noul președinte este d. Nona Vichiriez, președintele Curții supreme.

LA PAZ, 23. — Postul de radio Londra anunță: Noul guvern bolivian a fost constituit de către președintele Curții supreme de justiție. Guvernul a dat o proclamație prin care toți exilații și refugiații politici sunt invitați să se înapoeze în țară. Proclamația anunță deasemenea că în curând vor avea loc alegeri generale.

Discuțiile cehoslovactice la Moscova

MOSCOVA, 23. — Postul de radio Londra transmite:

La Moscova au continuat și ieri discuțiile dintre reprezentanții guvernului Uniunii Sovietice și dnii Clement Gottwald, primul ministru cehoslovac și Jan Masaryk, ministrul de externe al Cehoslovaciei.

O DELEGAȚIE A TINERETULUI PROGRESIST LA PRAGA

ARAD, — La bordul unui avion pilotat de d. comandor Pavlovschi, comandantul aeroportului Băneasa, a sburat ieri deasupra Aradului, plecând spre Praga o delegație a tineretului progresist care va participa la congresul tineretului universitar ce se ține la Praga, după 25 Iulie. Delegația era compusă din 17 membri și ieri d. la orele 16 a aterizat pe aeroportul Praga, fiind salutați de către reprezentanții organizațiilor de tineret cehoslovac.

ca și acțiunea întreprinsă de Hitler împotriva Europei. Atentatele de felul acesta, conținută ziarele britanice să constate, nu fac altceva decât provoacă luarea unor măsuri represive care nu dau la nimic bun. Si atentatul este cu atât mai inexplicabil, cu cât s'a produs tocmai în momentul când guvernul britanic se întrunise pentru a discuta din nou chestiunea Palestinei și când pentru lămurirea e invitase din Palestina, în mod special pe amiralul Cunningham.

Ziarul Times, analizând situația creată de atentat, scrie că guvernul britanic trebuie să rezolve problema palestiniană în mod demn și mulțumitor, pentru ca nimeni să nu fie nedreptățit sau nemulțumit.

"Dilecșna" Institut de arhivare